

ОТЗЫВ

научного консультанта, д.э.н., профессора Войтоловского Н.В. о работе Макаревич Анны Николаевны над диссертацией на тему «Социализация предпринимательских структур при перераспределении сфер ответственности в процессе трансформации субъектного взаимодействия», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

Макаревич Анна Николаевна имеет высшее экономическое образование. Ученая степень кандидата экономических наук присуждена в 2004 году. После окончания с отличием Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого (НовГУ) работала преподавателем кафедры экономической теории, а затем кафедры экономики, где и трудится по настоящее время в должности доцента. Стаж преподавательской деятельности – 21 год.

В период работы над кандидатской диссертацией, уделяя особое внимание региональной проблеме убыточности предприятий общественного транспорта при росте спроса на его услуги со стороны населения, Анна Николаевна пришла к важному выводу о том, что социально-значимые услуги не способны эффективно работать в новых, без какой-либо системы сформированных тогда государством рыночных условиях. Это позволило докторанту сформулировать новую научную проблему поиска механизмов и форм взаимодействия государства и бизнеса в сложившихся «правилах игры». Тема докторской значительно развивает достигнутые автором цель и задачи в рамках написания кандидатской диссертации – уже не на примере региона, а в экономике России в целом, а также на экономике предпринимательства как научной области.

Диссертационное исследование Макаревич А.Н. посвящено весьма актуальной проблематике – трансформации научной мысли в сфере экономики предпринимательства, связанной с социальной направленностью как модели социально-экономического развития в целом, так и современной практики хозяйствования субъектов, выходящей за рамки традиционной предпринимательской идеологии. Особую своевременность и значимость исследование процесса социализации предпринимательских структур с целью достижения социально-экономического благополучия приобретает в условиях негативного влияния последствий санкционной политики, проводимой рядом зарубежных стран в отношении российской экономики. Важное значение для

исследования имеют не только вопросы активизации социальной функции предпринимательства, но и теоретико-методологические аспекты социализации среды его функционирования, взаимообусловленные модернизацией современных социально-экономических отношений на фоне перераспределения сфер ответственности экономических субъектов. В своей работе Анна Николаевна исходила из базовой идеи «дуализма» процесса социализации предпринимательства в современной России на основе интенсификации социальной ответственности и социального предпринимательства. Наиболее интересным и ценным в диссертации, на наш взгляд, является представленное автором концептуальное понимание процесса социализации предпринимательских структур, базирующееся на разработке и развитии теоретико-методологических основ социализации предпринимательства в условиях эволюции потенциала социализированной бизнес-среды в совокупности с трансформацией взаимодействия субъектов экономики.

Результаты диссертационного исследования Макаревич А.Н. нашли свое отражение в научных проектах, поддержанных Российским гуманитарным научным фондом, а также на научных конкурсах, проводимых в Новгородской области и в рамках НовГУ. Отдельные выводы, связанные с формированием концептуального подхода к социализации предпринимательских структур, получены автором в ходе участия в практико-ориентированном исследовании в период работы в должности научного сотрудника научно-образовательного центра «Гуманитарная урбанистика» в Новгородском государственном университете имени Ярослава Мудрого (2021 год).

Основные теоретико-методологические и практические результаты диссертационной работы, являющиеся существенным вкладом в формирование новой предпринимательской идеологии на принципах социализации и гуманизации, докладывались и получили позитивную оценку на международных, всероссийских научно-практических конференциях, опубликованы в 56 научных работах авторским объемом более 37,0 печатных листов, используются в учебном процессе при преподавании экономических дисциплин в НовГУ.

В процессе проведения диссертационного исследования Макаревич А.Н. зарекомендовала себя как высокоорганизованный, инициативный и целеустремленный исследователь, достигший высокого уровня освоения

компетенций в решении научных задач, что позволило ей самостоятельно подготовить и представить к защите докторскую диссертацию, получить значимые результаты исследования.

В целом считаем, что Макаревич Анна Николаевна по своему научно-квалификационному уровню, деловым и моральным качествам заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Научный консультант,
профессор кафедры бухгалтерского учета и анализа
Санкт-Петербургского государственного
экономического университета,
доктор экономических наук

Н.В. Войтоловский



Подпись руки заверяю
Н.В. Войтоловский
О.Д. Маслюк
22.03.2022

Войтоловский Николай Викторович, профессор кафедры бухгалтерского учета и анализа, федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», доктор экономических наук, профессор.
191023, Санкт-Петербург, набережная канала Грибоедова, д. 30/32, литер А, 8(812) 310-49-14, ahd.finec@mail.ru, <https://unecon.ru>.